
Leistungsbeschreibung – Aktiv-Rechtsschutz Basis (§ 26 b ARB 2024) – 05.2024 1 

Aktiv-Rechtsschutz Basis (§ 26 b ARB 2024) 
 
 
 
 
 
 
Der Aktiv-Rechtsschutz Basis ist unser Einsteigerprodukt, welches Sie Ihren individuellen Bedürfnissen anpassen können. Grund-
baustein Ihrer Absicherung ist der Rechtsschutz im privaten Bereich, der sich bedarfsgerecht um die Bereiche Beruf, Immobilien 
und Verkehr erweitern lässt. So genießen Sie immer genau den Schutz, den Sie wirklich brauchen. Drei Bausteine sind im Aktiv-
Rechtsschutz Basis Pflicht.  
Der Aktiv-Rechtsschutz Basis hat eine eigene Selbstbeteiligungsvariante: 300 Euro/0 Euro (Basis-Selbstbeteiligung). Dies bedeu-
tet, dass Ihre Selbstbeteiligung für eine von uns vorgeschlagene Konfliktlösungsoption (z.B. Mediation, Legal-Tech-Dienstleister) 
entfällt. Sollte diese scheitern, können Sie danach einen Rechtsanwalt beauftragen. Wünschen Sie bereits zu Beginn des Recht-
schutzfalls die Beauftragung eines Rechtsanwalts, fällt die Selbstbeteiligung in Höhe von 300 Euro an. 
 
 
Versicherter Personenkreis 

Der ARAG Aktiv-Rechtsschutz Basis bietet Versicherungsschutz für die Familie oder den Single. 
Mit der Singledeckung sind nicht nur Sie geschützt, sondern auch Ihre minderjährigen Kinder.  
Sie haben volljährige Kinder, die unverheiratet sind und nicht in einer eingetragenen oder sonstigen Lebenspartnerschaft leben? 
Diese sind bis zu dem Zeitpunkt mitversichert, in dem sie erstmalig eine auf Dauer angelegte berufliche Tätigkeit gegen leistungs-
bezogenes Entgelt ausüben oder eine selbstständige Tätigkeit aufnehmen. 
In der Familiendeckung gilt das außerdem für Ihren Ehe- oder eingetragenen Partner soweit dieser an Ihrem Wohnsitz amtlich 
gemeldet oder im Versicherungsschein genannt ist.  
Im Verkehrsbereich mitversichert sind alle Personen in ihrer Eigenschaft als berechtigte Fahrer und berechtigte Insassen jedes bei 
Vertragsabschluss oder während der Vertragsdauer auf den vorgenannten Personenkreis zugelassenen, amtlich registrierten oder auf 
deren Namen mit einem Versicherungskennzeichen versehenen oder von diesem Personenkreis als Selbstfahrer-Vermietfahrzeug 
zum vorübergehenden Gebrauch gemieteten Motorfahrzeugs zu Lande sowie Anhängers. 
 
 
Versicherbare Bereiche 

Der ARAG Aktiv-Rechtsschutz Basis bietet Versicherungsschutz in folgenden Bereichen: 
 
Rechtsschutz im privaten Bereich 
für die Risiken des täglichen Lebens einschließlich der Teilnahme am öffentlichen Verkehr als Fußgänger, Fahrgast, Radfahrer; 
 
Rechtsschutz im beruflichen Bereich 
für die Wahrnehmung rechtlicher Interessen als Arbeitnehmer sowie aus öffentlich-rechtlichen Dienstverhältnissen;  
 
Rechtsschutz im Immobilienbereich 
als Mieter oder Nutzungsberechtigter einer selbst bewohnten Wohneinheiten (Hauptwohnung) in Deutschland; dieser Wohnein-
heit zuzurechnende Garagen oder Kfz-Abstellplätze sind eingeschlossen; 
 
Rechtsschutz im privaten Verkehrsbereich 
als Eigentümer oder Halter jedes bei Vertragsabschluss oder während der Vertragsdauer auf den versicherten Personenkreis zuge-
lassenen, amtlich registrierten oder auf seinen Namen mit einem Versicherungskennzeichen versehenen Motorfahrzeugs zu Lan-
de, sowie Anhängers oder als Fahrer fremder Motorfahrzeuge. 
 
 
Geltungsbereich 

Rechtsschutz besteht, soweit Sie Ihre rechtlichen Interessen in Europa, den Anliegerstaaten des Mittelmeers, auf den Kanarischen 
Inseln, den Azoren oder auf Madeira wahrnehmen müssen und ein Gericht oder eine Behörde in diesem Bereich gesetzlich zustän-
dig ist oder wäre. Für private Verträge, die über das Internet abgeschlossen werden, sind Sie sogar weltweit geschützt. Ausge-
nommen sind dann lediglich Streitigkeiten aus dem Erwerb oder Verkauf von Eigentums- oder Nutzungsrechten bezüglich Immo-
bilien – das heißt auch Timesharing-Verträge. 
 
 
Rechts-Service 

ARAG JuraTel® 
Ihr 24-Stunden-Anwaltstelefon: Ihre Rechtsfragen beantwortet ein auf das Rechtsgebiet spezialisierter Anwalt sofort per Telefon. 
Bei Rechtsfragen im Ausland stehen Ihnen deutschsprachige Anwälte in zurzeit über 20 europäischen Ländern und den USA für 
eine telefonische Erstberatung im jeweiligen Landesrecht zur Verfügung (keine Wartezeit). 
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Steuertelefon 
Ihr Anwaltstelefon speziell zum Steuerrecht: Wenn Sie eine rechtliche Frage zu Ihrer Steuererklärung haben, verbinden wir Sie auf 
Wunsch mit einem auf Steuerrecht spezialisierten Anwalt (keine Wartezeit). 
 
Bauherren-Telefon 
Ihr Bauherren-Telefon speziell zum Baurecht: Wenn Sie eine rechtliche Frage zu Ihrem Neu-, An- oder Umbau haben, verbinden 
wir Sie auf Wunsch mit einem auf Baurecht spezialisierten Anwalt (keine Wartezeit). 
 
Rechtsschutz für Mediationsverfahren 
Mediation ist ein Verfahren zur freiwilligen, außergerichtlichen Streitbeilegung, bei dem die Parteien mit Hilfe der Moderation 
eines neutralen Dritten – des Mediators – eine eigenverantwortliche Problemlösung erarbeiten. Sie haben zum Beispiel Ärger mit 
Ihrem Nachbarn, sind aber daran interessiert, dass der Streit möglichst friedlich beigelegt wird. Dann kann eine Mediation zur 
Schlichtung beitragen. 
(Keine Wartezeit, auch vorvertraglich.) 
 
ARAG Online Rechts-Service  
In einer umfangreichen Datenbank finden Sie über 1.000 Musterschreiben und -verträge rund um Arbeit, Miete, Familie und 
Verkehr (keine Wartezeit). 
 
Anwaltsempfehlung 
Auf Wunsch empfehlen wir Ihnen erfahrene Fachanwälte und spezialisierte Rechtsanwälte in Ihrer Nähe. 
 
Maßgeblich sind die Allgemeinen Bedingungen für die Rechtsschutzversicherung ARB 2024 
 
 
Leistungen 
● im jeweiligen Baustein 

versichert 

○ optional 

Privat Beruf Immo-
bilien 

Verkehr Beispiele 

Schadenersatz-Rechtsschutz ●   ● Schadenersatzansprüche sind zum Durchsetzen da: Das bedeutet z.B., 
dass wir die Geltendmachung von Schadenersatzansprüchen wegen der 
Beschädigung eines Fernsehers oder wegen eines Unfalls mit dem Fahr-
rad gegen den Schädiger abdecken (keine Wartezeit). 

Rechtsschutz im Vertrags- 
und Sachenrecht  

●   ● Damit Verträge auch eingehalten werden: Rechtsschutz bei Streitigkei-
ten um private Verträge des Alltags oder Eigentums an beweglichen 
Sachen. Darunter fallen z.B. Kauf von Hausrat, Urlaubsreise, Reparatur-
mängel, Versicherungsverträge, Falschberatung im Zusammenhang mit 
risikoarmen Kapitalanlagen (hierunter fallen z.B. Sparbuch, steuerlich 
geförderte Altersvorsorgeprodukte (Wartezeit: 6 Monate). 
Alltagsbeispiel: Sie haben Ärger mit Ihrem Reiseveranstalter, es gibt 
Streit beim Kauf von Multimediageräten, einer neuen Küche, mit Hand-
werkern oder Probleme bei der Reparatur des Autos. 

Steuer-Rechtsschutz  ●  ● ● Guter Rat ist Steuer: Das ist der Rechtsschutz, um Ihre rechtlichen 
Interessen im Zusammenhang mit Steuern und Abgaben vor deutschen 
Finanz- und Verwaltungsgerichten wahrzunehmen sowie in Ein-/Wider-
spruchsverfahren, die diesen Gerichtsverfahren vorangehen (keine 
Wartezeit). 
Ein Beispiel:  
Sie legen Einspruch gegen den Grundsteuerbescheid für Ihre selbst 
bewohnte Immobilie

Sozial-Rechtsschutz ●   Ihre Interessen, unser Schutz: Das ist der Rechtsschutz, um Ihre rechtli-
chen Interessen vor deutschen Sozialgerichten wahrzunehmen sowie in 
Widerspruchsverfahren, die diesen Gerichtsverfahren vorangehen (keine 
Wartezeit). 
Beispiel:  
Sie prozessieren, damit die Krankenkasse neue OP-Methoden zahlt oder 
Ihre Rente erhöht wird.

Verwaltungs-Rechtsschutz ●   ● Ihre Interessen sind in unserem Interesse: Das ist der Rechtsschutz, um 
Ihre rechtlichen Interessen vor Verwaltungsbehörden und Verwaltungs-
gerichten wahrzunehmen.  
Beispiel aus dem Bereich Privat:  
Sie streiten um einen Kindergartenplatz (Wartezeit 3 Monate). 
Beispiele aus dem Bereich Verkehr (keine Wartezeit):  
Führerscheinentzug, Fahrtenbuchauflage, „Idiotentest“ 

Straf-Rechtsschutz ●   ● Damit die Verteidigung ganz in Ihrem Sinne ist: Das ist der Rechts-
schutz für die Verteidigung, wenn Ihnen ein strafrechtliches Vergehen 
vorgeworfen wird. Vergehen sind Straftaten, die im Mindestmaß mit 
einer Freiheitsstrafe von unter einem Jahr oder Geldstrafe bedroht 
sind(keine Wartezeit).
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Leistungen 
● im jeweiligen Baustein 

versichert 

○ optional 

Privat Beruf Immo-
bilien 

Verkehr Beispiele 

Hier ein Beispiel aus dem Bereich Verkehr:  
Sie fahren einen Fußgänger an und Ihnen wird fahrlässige Körperverlet-
zung vorgeworfen.  
Beispiel aus dem Bereich Privat: Vernachlässigung der Streupflicht

Ordnungswidrigkeiten- 
Rechtsschutz 

●  ● Ordnung muss sein: Das ist der Rechtsschutz für Ihre Verteidigung, wenn 
Ihnen eine Ordnungswidrigkeit vorgeworfen wird (keine Wartezeit). 
Beispiele aus dem Bereich Privat: 
Verstoß gegen Leinenzwang für Hunde, gegen die Verpflichtung zum 
Schneeräumen, Vorwurf von Lärmbelästigung 
Beispiel aus dem Bereich Verkehr: 
Angebliche Geschwindigkeitsüberschreitung (wenn ein Fahrverbot oder 
der Eintrag von mindestens 2 Punkten in das deutsche Fahreignungsre-
gister (FAER) drohen); Park- und Halteverstöße, falls Punkte drohen

Arbeits-Rechtsschutz ● Wo gehobelt wird, fallen Späne: Wir unterstützen Sie bzw. alle mitver-
sicherten Personen bei arbeitsrechtlichen Konflikten als Arbeitnehmer 
(z.B. Kündigung, Versetzung, Urlaubs- oder Weihnachtsgeld, Einstufung 
in Besoldungsgruppe) (Wartezeit 6 Monate). 

Disziplinar- und Standes- 
Rechtsschutz 

● Disziplinar- und Standesrechtsverfahren, z.B. als Beamter, Berufssoldat, 
angestellter Arzt oder Steuerberater (keine Wartezeit). 
Beispiele: Vorwurf der Befehlsverweigerung, Verstoß gegen Standesrecht

Wohnungs- und 
Grundstücks-Rechtsschutz 

 ● Ihre Interessen gehören geschützt: Deshalb hilft dieser Baustein, wenn 
Sie Ihre rechtlichen Interessen als Mieter oder Nutzungsberechtigter 
Ihrer selbstbewohnten Wohneinheit wahren wollen (Erstwohnsitz) 
(Wartezeit 6 Monate). 
Beispiele: Konflikte bei Mieterhöhung, Kündigung, Schönheitsreparatu-
ren, Räumungsklage, mit Nachbarn wegen Lärmbelästigung

Mitversicherung eines Firmen-
PKW 

 ● Versicherungsschutz für die Wahrnehmung rechtlicher Interessen als 
Gewerbetreibender, Freiberufler oder sonst Selbstständiger im Zusam-
menhang mit einem zum Betriebsvermögen gehörenden Motorfahrzeug 
zu Lande.

Verzicht auf Einrede  
der Vorvertraglichkeit 

● ● ● ● So kommen wir Ihnen gerne entgegen: Wir verzichten nach drei Jahren 
auf die „Einrede der Vorvertraglichkeit“. Das heißt, selbst wenn der 
Rechtsfall seinen Ursprung vor Abschluss oder während der Wartezeit 
des Rechtsschutzvertrags hat, sind Sie in den versicherten Bereichen 
geschützt.

Update-Garantie ● ● ● ● Automatische Absicherung zukünftiger beitragsneutraler Leistungsver-
besserungen.

Rechtsschutz in Ehesachen 
– sofern vereinbart – 

○  Bis das ein Gericht Sie scheidet: Der Ehe-Rechtsschutz hilft, wenn Sie 
Ihre Interessen vor einem deutschen Familiengericht vertreten möchten. 
Zum Beispiel bei Scheidung oder Scheidungsfolgesachen, damit verbun-
denen Streitigkeiten um etwaige Rentenansprüche, Vermögen oder 
Sorgerecht (Wartezeit 3 Jahre). 

Rechtsschutz in  
Unterhaltssachen  
– sofern vereinbart – 

○  Kommt in den besten Familien vor: Streit um den Unterhalt. Deshalb 
treten wir im Unterhalts-Rechtsschutz für Sie bei der Durchsetzung Ihrer 
Interessen wegen gesetzlicher Unterhaltspflichten ein. Und das sogar 
inklusive Sorgerechts-Rechtsschutz. Dies gilt zum Beispiel bei Unter-
haltsansprüchen von Kindern, Verwandten oder ehemaligen Partnern 
(Wartezeit 1 Jahr).

ARAG JuraCheck® 
– sofern vereinbart – 

○ ○ ○ ○ Vorher prüfen ist besser als später büßen: Mit ARAG JuraCheck® kön-
nen Sie Verträge online rechtlich überprüfen lassen – z.B. Arbeits- oder 
Mietverträge (keine Wartezeit). 

ARAG JuraCheck® Plus 
– sofern vereinbart – 

○ ○ ○ ○ Zum Glück wird’s jetzt persönlich: ARAG JuraCheck® Plus umfasst 
neben der rechtlichen Prüfung von Verträgen zusätzlich die persönliche 
Beratung durch einen in Deutschland zugelassenen Rechtsanwalt. Und 
das in allen Rechtsangelegenheiten, auf die deutsches Recht anwendbar 
ist (keine Wartezeit).

ARAG web@ktiv® Basis  
(keine Wartezeit) 
– sofern vereinbart – 

○  Weil Online nicht immer eitel Sonnenschein herrscht:
ARAG web@ktiv®, der umfassende Schutz für Ihr digitales Leben. So 
sichern Sie sich einen Top-Versicherungsschutz rund um Ihre Online-
Aktivitäten – ob zuhause mit Ihrem PC oder unterwegs mit Ihrem Smart-
phone. 
Das ist u.a. inklusive, wenn’s für Sie Online schlecht läuft:  
• Hilfe bei Cybermobbing 
• Schadenersatz- und Unterlassungs-Rechtsschutz u.a. bei Zahlungs-

mittel-Missbrauch 
• Anwaltliche Beratung bei privaten Urheberrechtsverstößen
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Leistungen 
● im jeweiligen Baustein 

versichert 

○ optional 

Privat Beruf Immo-
bilien 

Verkehr Beispiele 

ARAG web@ktiv® Komfort 
(keine Wartezeit) 
– sofern vereinbart – 

○ ○ ○ ○ Das ist u.a. enthalten, wenn Sie digital Schwierigkeiten haben:
• Hilfe bei Cybermobbing 
• Schadenersatz- und Unterlassungs-Rechtsschutz u.a. Zahlungsmittel-

Missbrauch 
• Anwaltliche Beratung und außergerichtliche Hilfe bei privaten Urhe-

berrechtsverstößen bis 10.000 € 
• Ersatz für Vermögensschäden bei Online-Shopping, Identitätsmiss-

brauch und Datenbeschädigung

ARAG web@ktiv® Premium 
(keine Wartezeit) 
– sofern vereinbart – 

○ ○ ○ ○ Das ist u.a. inbegriffen, wenn das Internet Sie vor große Probleme stellt:
• Hilfe bei Cybermobbing 
• Schadenersatz- und Unterlassungs-Rechtsschutz u.a. bei Zahlungs-

mittel-Missbrauch 
• Ersatz für Vermögensschäden bei Online-Shopping, Identitätsmiss-

brauch und Datenbeschädigung  
• Anwaltliche Beratung sowie gerichtliche und außergerichtliche Hilfe 

bei privaten Urheberrechtsverstößen bis 15.000 € 
• Speziell für Gamer: Schadenersatz bei Beschädigung elektronischer 

Geräte wie Spielkonsolen, PC, Laptop, Tablet und sogar Smartphone 
(Selbstbeteiligung 50 €) 

• Rechtsschutz für selbstständige Nebentätigkeit bis 22.000 € Gesamt-
umsatz in den letzten 12 Monaten

ARAG Fahrzeug-Schutzbrief 
– sofern vereinbart – 

○ ○  Sie verreisen am liebsten in den eigenen vier Rädern? Dank unserem 
Fahrzeug-Schutzbrief steht Ihnen unsere praktische Hilfe europaweit zur 
Verfügung. Sie sind also bei Reisen mit dem eigenen versicherten Fahr-
zeug abgesichert.

ARAG Top-Schutzbrief 
– sofern vereinbart – 

○ ○  Wenn Reisen Ihre größte Leidenschaft ist: Mit unserem Top-Schutz-
brief stehen wir Ihnen nahezu in jeder Notlage weltweit sofort zur Seite. 
365 Tage im Jahr, Tag und Nacht, auf allen Ihren Trips – egal ob Sie mit 
dem Auto, der Bahn oder dem Flugzeug unterwegs sind. 

 


